

Памятник Уастырджи в Алагирском ущелье (Северная Осетия)

Осетины — народ достаточно религиозный, в республике проживает много и мусульман, и христиан различных конфессий, среди которых весьма многочисленны православные. Однако же, нельзя не заметить своеобразия местного вероисповедания. Нужно сказать, что православие здесь ушло весьма далеко от канона, и, как и у многих древних этносов, переплелось с языческими верованиями. Среди христиан всех конфессий особо почитается Святой Георгий, почитается он и осетинами, причем почитается особо, практически наравне с Богом. В местной традиции Георгий Победоносец носит имя Уастырджи. Он считается покровителем представителей мужского пола, путешественников, а самое главное — воинов. Образ его не сильно сходится с представлениями об облике святого Георгия в других христианских странах, где великомученик изображается верхом на коне, поражающим змея, человеком молодым и облаченным в доспехи. Здесь, в Осетии, изображения Уастырджи встречаются повсюду и выглядит он как могучий богатырь с густой бородой, широкими плечами и облаченный в традиционное одеяние. Причем, часто Уастырджи изображают и вовсе на крылатом коне и непременно на фоне гор. Такой облик сформировался из языческих верований. Кроме того, этот удивительный монумент, который, кстати говоря, считается одним из самых больших конных памятников в мире, возведен аккурат на Транскавказской магистрали - дороге, которая соединяет Закавказье и Россию.

Чегемское ущелье, Чегемские водопады (Кабардино Балкарская Республика)

В 55 км от Нальчика находится место, завораживающее своей красотой и мощью — Чегемские водопады. Большинство туристов приезжают посмотреть на самый необычный из них — главный Чегемский водопад, образованный на реке Каяарты, которая позже впадает в Чегем. Вода в ущелье не бьет одной мощной струей, а разделяется на множество мелких потоков, которые в месте падения превращаются в миллионы брызг. Второй водопад находится недалеко от первого, его образует река Сакал-Туп. Еще один водопад — малый (его также называют Девичьей косой), расположен чуть севернее, недалеко от поселка Нижний Чегем. Несмотря на название, это самый мощный водопад каскада высотой 30 м. Чегемская теснина на местном наречии именуется Су-Азу, что переводится как «вода из горла». Чегемские водопады — это государственный памятник природы Кабардино-балкарской республики, имеющий региональное значение.

Эль-Тюбю

Средневековые некрополи, или города мертвых — явление, характерное для Северного Кавказа. Все в Эльтубю пронизано духом старины: это и построенные несколько столетий назад каменные дома, и возведенная в семнадцатом веке сванскими мастерами и овеянная легендами «Башня любви», и священный камень Байрам-таши, и оборонительные лестницы, и остатки греческих христианских пещерных храмов. Конечно, есть в Эльтубю и более современные памятники. Поскольку здесь родился Кайсын Кулиев, центр села украшает бюст знаменитого балкарского поэта.

И все же главным достоянием Верхнечегемской котловины, притягивающим сюда множество путешественников, считается старинное кладбище, Город мертвых.

Происхождение могильника близ Эльтубю объясняют по-разному. По одной версии, склепы и усыпальницы жителям села приходилось возводить из-за особенностей рельефа местности: хоронить в земле здесь было довольно затруднительно. Другая гипотеза предполагает, что такие строения — наследие раннего средневековья, в тот период среди алан появились последователи зороастризма. Эта религия исключала осквернение священных стихий земли и огня, поэтому

покойников нельзя было ни закапывать, ни сжигать. Зороастризм на Кавказе был достаточно быстро вытеснен другими верованиями, но обычай помещать умерших в склепы остался. Непохожие друг на друга типы могильников свидетельствуют о том, что сооружены они все были в разное время под влиянием господствующей в тот или иной период религии.

По результатам археологических раскопок, ученые относят имеющиеся на территории кабардино-балкарского Города мертвых захоронения к X-XVII векам. А обнаруженные исследователями погребения по большей части были совершены по мусульманским обычаям.

Парадром Чегем

Уникальный парадром и дельтадром. Здесь можно полюбоваться разноцветными крыльями в небе, полетать в тандеме на параплане.

Экопарк «Долина нарзанов»

В долине реки Хасаут на протяжении 1 км выходят 20 мощных минеральных источников типа нарзан и даже серебряный родник.

Смотровая на Эльбрус

Прекрасный вид на г. Эльбрус открывается с этого места.

Плато Бермамыт Смотровая на Эльбрус (Карачаево-Черкесская Республика)

Название природной достопримечательности имеет тюркское происхождение и переводится как «кривое колено». Однако, жители окрестных селений считают, что более правильно называть плато Бурмамыт. Это слово означает «кудрявый». Действительно, в здешних краях круглый год наблюдается большое количество курчавых кучевых облаков. Плато Бермамыт также считают «природной кухней» – именно с его вершин «спускаются» мощные грозы.

Визуально может показаться, что Бермамыт лежит у подножья Эльбруса, но на самом деле от него до горы еще около 30 километров. Такой эффект создает очень прозрачный воздух. Фактически плато является частью Скалистого хребта, разделенного на 2 уступа. Большой лежит на высоте 2581 метр, а Малый – на 2643 метра. Между ними расположена седловина. Ее ширина составляет всего 10 метров.

Несмотря на относительно невысокие горные пики, рельеф плато Бермамыт в Карачаево-Черкессии поражает причудливыми формами. Каменные столбы, резные ущелья и не симметрические склоны потрясают воображение.

Гора Бештау (Ставропольский край)

Гора является краевым комплексным (ландшафтным) памятником природы. Название горы переводится с тюркского как пять гор, от беш — пять и тау — гора. Она состоит из главной вершины — Бештау — высотой 1400 м и радиально расходящихся от неё четырёх основных отрогов с вершинами:

Малый Бештау (1254 м)

Козьи Скалы (1167 м)

Два Брата (Лисий Нос) (1124 м)

Лохматая (Лохматый Курган, Зелёный Мыс) (1080 м)

Курортный парк Железноводска

Курортный парк Железноводска был основан в 1825 г., когда в Пятигорье начали съезжаться желающие подлечиться на только что открытых целебных источниках. На территории парка находятся лечебные источники: [Лермонтовский](#), [Смирновский](#), [Славяновский](#).

Ежедневно в крытой питьевой галерее Смирновского источника пропускают до 10 тысяч литров минералки. В основном ее применяют для питьевого лечения. Смирновская вода показана курортникам с язвой желудка, желчнокаменной болезнью, сахарным диабетом, ожирением, гинекологическими заболеваниями и болезнями органов дыхания. До второй половины XIX века источник называли «Грязнушкой», потому что горячая минералка била из-под земли в болотистой местности. В 1866 году им заинтересовался доктор Алексей Смирнов. И при изучении источника на глубине двух метров он нашел остатки деревянной ванны и кухонной утвари. Это означало, что еще горцы применяли минералку для оздоровления. Питьевая галерея имени Смирнова появилась в Железноводске в 1930 году. Строение из двух ротонд со стеклянными фасадами и фонтаном остается одним из самых посещаемых мест.

В глубине Курортного парка находится грот «Вечной мерзлоты». Тоннель протяженностью около 500 метров можно посещать в любое время года. Его пробрили в середине XX века, чтобы проводить исследования горы Развалки. Теперь в пещеру с загадочным названием, где круглый год температура около 0 градусов, водят туристов.